

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta

Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

## ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 26 Febrero de 1920

Francisco  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 687

## ¿El Canfranc en peligro?

«La Unión regionalista Aragonesa» ha recogido en su órgano en la prensa las apreciaciones que a «Los Transportes férreos» merece el Canfranc, nuestro Canfranc anhelado, y bajo el título que encabeza estas líneas hace las siguientes manifestaciones de alta significación:

«Nuestro acto en favor de la terminación del Canfranc va a tener consecuencias inesperadas. Apenas conocidos los acuerdos tomados en aquella sesión, las Compañías ferroviarias, por conducto de su órgano oficioso, «Los transportes férreos», condenan a muerte, por asfixia, al ferrocarril del Canfranc.

Tan acostumbrados estamos a sentir los atropellos de las Compañías concesionarias, que nada nos hubiera sorprendido encontrar una opinión recatada y enérgica contra una obra que favorece el interés de un pueblo. Pero no podíamos pensar que la oposición descarada, presentada sin rodeos, se había de manifestar brutalmente insultante para nuestra región.

Así es, sin embargo: allí se miente a sabiendas al decir que el Canfranc no resuelve ninguna cuestión en punto a acortamiento de distancias; allí se niega a Aragón fuerzas para determinar una circulación vigorosa por la red del Canfranc, como si las energías naturales de Aragón no fueran suficientes para producir ese movimiento: allí se dice que cuando funcione el Noguera-Pallaresa nuestro Canfranc será un instrumento inservible, allí se viene a decir que los zaragozanos se han hecho ilusiones ridículas acerca de la eficacia de dicho ferrocarril.

Sólo un pueblo de eunucos sería capaz de tolerar por más tiem-

po las insidias de aquellos cuyos intereses van por otro lado que los nuestros. El deber de Aragón—y nuestro pueblo sabrá cumplirlo—es que la obra de 67 años y la renovación regional no se pongan en peligro por afirmaciones que no son hijas de la ignorancia, sino del favoritismo.

La Junta del Canfranc debe ser portadora de esta protesta airada contra los intrusos. Protesta que se debe exteriorizar sin demora y en la cual «Unión Regionalista» pondrá todo su entusiasmo.»

## LA PRODUCCIÓN DE TRIGO DISMINUYE EN ESPAÑA

Escasea el trigo en España. Cada día en muchas poblaciones del Reino es un conflicto la elaboración de pan, por falta de harinas. Se han adquirido trigos en la Argentina, a precios y en condiciones lesivos para el Tesoro, y aún así, esos trigos ni llegan con la oportunidad necesaria ni en las cantidades precisas para conjurar de una vez el conflicto. Y lo peor es que el daño irá agravándose, en lugar de mejorar, mientras continúan las circunstancias de la vida política y social de Europa. El trigo de América no puede suplir en su totalidad, las mermas que en la producción total del mundo supone la desorganización de los cultivos en los países de Europa azotados por la guerra, y muy especialmente en Rusia y en los Estados bálticos, que proveían a las necesidades de casi todo el continente. La potencia productora de las tierras de Rusia no podrá ser lo que fué, hasta tanto que una nueva organización social no establezca y asegure el régimen de propiedad y los procedimientos de cultivo. Mientras esto llega, la crisis ha de agudizarse y el Gobierno de la República Argentina, respondiendo a una elemental previsión comienza a restringir la venta y exportación de trigos al Extranjero.

Todo esto es bastante más importante que el averiguar por qué dejó de ser ministro el señor Gi-

hay modo de convencerles de que para el país significaría y lo estimaría más, ocuparse en una política de abastos perseverante, honrada y seria, que no andar en esa lucha constante de ambiciones y personalismos.

En España, esta cuestión del trigo, que ya se presenta con negro cariz, puede proporcionar a gobernantes y gobernados un disgusto serio. Sabido es que la producción de trigo en nuestro país no es la bastante para las necesidades del consumo. En tiempos normales se cubría el «déficit» con el cereal importado de Rusia, pero la guerra no sólo nos quitó ese recurso, sino que fué excitando la codicia de productores y acaparadores, para la exportación del trigo nacional.

El desnivel entre la producción y el consumo se acentuó más a medida que los estragos de la guerra dificultaban el cultivo en el Extranjero y hacían casi imposible los transportes.

Ante el conflicto, los gobiernos españoles pensaron en evitar que aquí nos quedáramos sin trigo para las necesidades del consumo, pero las medidas ministeriales, poco meditadas, caprichosas unas, inspiradas otras en intereses que no eran los del país, agravaron el problema de tal modo, que lastimando los legítimos derechos del productor e imponiendo abrumadores dispendios al Tesoro, no pusieron a cubierto la necesidad del consumidor.

No había más solución que una que el Estado se convirtiera en acaparador adquiriendo a un precio razonable el trigo necesario para el consumo, suministrándolo a un precio-tipo a los harineros, y que abastecido el Estado quedasen en libertad los productores para exportar libremente los sobrantes a precios remuneradores. El complemento de esta política era la protección decidida del Estado, con supresión de gabelas o con auxilios directos, a todo aquel que intensificase en España el cultivo del trigo.

Ha sucedido precisamente todo lo contrario. A pesar de la escasez, del acaparamiento y de los buenos precios a la exportación, los labradores españoles, desde 1915 a la fecha, cada año cosechan menos trigo.

La Junta Consultiva Agronómica ha publicado un estado comparativo de la producción de trigo en el último quinquenio, y de aquél resulta lo siguiente:

En el año 1915, la producción de trigo en España fué de 37.911.028 quintales métricos; en 1916 ascendió a quintales métricos 41.457.516; en 1917 a 38 millones, 830.020; en 1918 a 36 millones, 934.289, y en el año último a 35.176.496 quintales métricos.

Se ve claramente que en 1916 al incentivo de la escasez de trigo en Europa, los labradores españoles intensificaron la producción hasta el punto de aumentar en más de 3.500.000 quintales métricos la cifra de la última cosecha. Pero las halagüeñas esperanzas de los labradores no se convirtieron en realidades, como no fuera para los grandes terratenientes. Las tasas y las restricciones de una parte y la libre actuación de los acaparadores de otra, impidieron que el labrador gozara del posible beneficio. No habiendo un extraordinario incentivo, la producción triguera no tenía por qué salir de la normalidad, y al año siguiente la cosecha bajó a 38.830.020 quintales métricos y ha seguido bajando en lo sucesivo hasta el último, que quedó en 35.776.496, es decir, una diferencia en menos de 6.284.120 quintales métricos.

El dato es alarmante, y si por las necesidades del consumo interior se restringiera o se prohibiera la exportación de trigo en otros países, podíamos llegar en España a la falta de pan.

Para este problema tan grave, hasta ahora los gobiernos no han encontrado más solución que la de comprar trigo en el Extranjero, como sea y a como sea, y para intensificar la producción dos remedios, indudablemente decisivos: aumentar los tributos a la propiedad territorial, que es lo que pide el presupuesto pendiente de la aprobación de las Cortes, y encarrecer los transportes, que es lo que se pretende con la reforma de las tarifas ferroviarias.

## Curioseando...

Las últimas muscas

Domingo de Piñata. Tarde de carnaval y de... cuaremas. Tarde paradójica.

Casen ya, lacios y desteñidos, los guñapos de la farándula. Hoy agoniza, entre grotescas muecas, Pierrot, el frívolo poeta de la luna,

Muere el carnaval. ¿Abrumado bajo el peso de la ceniza? ¿De remordimientos?

No... Muere de tedio.

**Los descendientes de Nabucodonosor**

Es vano cuanto se escribe impugnando el carnaval. El carnaval vivirá siempre. Lo alimentan sus mismos destructores. Vive, no a pesar de ellos, sino por ellos.

El carnaval es muy útil a algunos ciudadanos mal avenidos con su condición humana. Durante esos días, exteriorizan jubilosamente sus indiscutibles caracteres de bestia. Así, hemos oído en esta tarde de Piñata, como algunos, ladraban: otros, rebuznaban maravillosamente; no pocos, mugían. Todos ellos eran semejantes nuestros que suspiran por dejar de serlo...

Nabucodonosor anduvo a cuatro pies por las selvas de su reino. Nadie debe impedir a estos descendientes suyos, mal avenidos con la racionalidad, que al menos durante una semana, sigan el ejemplo del babilonio,

Pero, no como penitencia, sino como galardón.

**Las dos caretas**

Esa mujer se ha cubierto el rostro con una careta de vieja.

Una redundancia muy cómica. Le hubiese bastado con no pintar su propia cara.

**Con su propio traje**

Pasa un mozoelo rico, lindamente vestido de gañán.

Vestido, no disfrazado. Porque no es disfraz el traje que debemos usar por derecho propio. Es como si un diácono se pretendiese disfrazar con una dalmática...

**La mucca más cruel**

Hay en la acera un joven tullido que gime plañideramente, pidiendo una limosna. Sin duda sufre el suplicio de Tántalo... Sus piernas mutiladas le obligan a arrastrarse por el polvo y a ver de cerca... (busquemos una discreta perifrasis). Presencia el vaporoso desfile de una larga procesión de extremidades abdominales femeninas, perfectamente desnudas dentro de una tenue gasa...

La situación de este pobre tullido nos conmueve. Para él tiene el carnaval su mucca más sarcástica... ¡El carnaval y la cuaresma!

Y un gracioso, al pasar, le hace notar, únicamente, el líbrico desfile... ¡¡Imbecil!!

**La moda futura**

Como la moda continúe ensanchando... los horizontes visibles de la poco friolenta piel de sus esclavas, y sigan descendiendo los bordes superiores de lo que pomposamente llama vestido, y ascendiendo los inferiores... llegará un día en que el traje femenino quedará reducido a un simple cinturón...

Yá ciertos vestidos—llamémosles así—no son más que unos modernísimos taparrabos.

**Los dos venenos**

En el mostrador pedimos una copa de coñac. Pagamos por ella una cantidad fabulosa; y el brebaje es sencillamente horfendo.

Al pasar, como en el salón de baile se envenenan las almas, se pretende aquí envenenar los cuerpos. Aquel veneno es más activo, pero éste—¡demonio!—éste es más caro.

**Yo, gallardo y calavera...**

Ese jovencuelo está atacado de una dolencia muy corriente: del miedo a parecer bueno.

Es una gripe espiritual de la que pocos jóvenes logran evadirse. Jóvenes, y hombres maduros. Y los ancianos lo recuerdan con inefables y numerosos comentarios...

Son muchos los buenos; menos, los malos. Los buenos que alardean de *perversos*, son infinitos.

Ese joven que se ufana, en un corrillo, de envidiables gallardías amorosas, será tal vez un marido modelo, amante del hogar, ahí está, narrando, aventuras necias... Es que sabe que la virtud se lleva poco.

Conocemos a muchos atacados de *perversidad*. De sí mismos, dicen que son... "unos puntos". En realidad son unos candorosos discípulos del inefable Gedeón Alardean de destemplanzas en el beber y no pasaron nunca del segundo vaso. En las faenas galantes... ¡Y son unos pobrecillos virtuosos!

Llegan a creerse abominables. ¡Y—¡ay!—las mujeres exigen muchas veces este sugestivo requisito.

Porque, entre Juan Lanas y Juan Tenorio... ¿qué mujer vacila?

**Mueca final**

Volvemos de nuestro paseo. Abrimos un periódico, donde, a grandes titulares, se lee:

"La tristeza del Carnaval... ¡Bah! Ni alegre, ni triste. ¡Sólo, necio!

**RIQUET**

**ESQUELAS DE DENUNCION.**—Se admiten para insertar en el periódico, hasta las nueve de la mañana del jueves.

**DESDE MADRID**

**Impresiones**

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

¿Qué sucederá el día de mañana? Como caminamos de dificultad en dificultad no extrañará a nadie que el señor Allendesalazar nos sorprenda con otra crisis, que no es una crisis de este o del otro Gobierno sino del Poder público.

Y no es lo lamentable que vengamos viviendo en esta interinidad vergonzosa. Lo malo es que no se vislumbra solución de momento y que todo hace sospechar que continuará el Poder mediatizado y el país entregado a las consecuencias de una situación cada vez más insostenible.

Las camarillas que en la época de Isabel 2.<sup>a</sup> hacían y deshacían Gobiernos no llegaban a tanto y cuenta que entonces había exposición personal. Ahora los intrigantes actúan en la impunidad, a pesar del daño manifiesto que causan y del perjuicio evidente que ocasionan a los intereses públicos.

¿Se puede seguir viviendo entregados a las taifas de los logreros políticos? Ni la repulsa pública ni el desprecio general las contiene en su constante intriga.

Quando todavía no se había desvanecido la impresión de la crisis que tuvo por resultado la salida del Sr. Gimeno surgió la de anteayer, inesperada, fulminante y para mañana, si Dios y los primatas no lo remedian, se espera otra.

No hay país que resista vaivenes ta-

les. ¿Quién puede extrañarse de la indisciplina social si se fomenta por las clases directoras?

Un día el Sr. Maura, con apóstrofe, como suyo contundente, declaró que gobernasen los que impedían gobernar. Hoy él es uno de los factores que manejan los hilos de la intriga y ahí está en el Gobierno el Sr. Fernández Prida, sometido al Sr. Maura, deseando serle grato y procurando dar al traste con el Gabinete de que forma parte.

Es verdad que el mismo Sr. Maura y refiriéndose al Conde de Romanones dijo también aquello de las posaderas y, sin embargo, ahora los vemos en amor y compañía complicados en la misma conjura con el Sr. Cierva para evitar que haya presupuestos y sacar el mejor provecho posible del caos político.

La convivencia en el Gabinete llamado nacional puso en íntimo contacto a los Sres. Maura y Conde de Romanones y quien no sea olvidadizo recordará la maniobra de aquellos días, echada a la circulación como *ballon d'essai*, de unir a los elementos liberales nada menos que bajo la jefatura de D. Antonio.

Desde entonces pasaron muchas cosas y fué posible un Gobierno francamente maurista, con la representación romanonista encarnada en el Sr. González Hontoria y el Decreto de disolución de Cortes hasta llegar al momento histórico presente, en el cual los acontecimientos se precipitan con rapidez vertiginosa y mirando solo a conveniencias partidistas.

No importa que el bolcheviquismo y el sindicalismo avancen como tromba amenazadora y que el elemento marcial esté fuera de su sitio y que la masa, por el encarecimiento de las subsistencias, comience a manifestarse sordamente. ¿Que vale ni que significa todo ello ante la satisfacción del amor propio satisfecho de unos señores que tienen el deber de velar por la tranquilidad pública?

Ahora es el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias el pretexto para tratar de escalar la fortaleza del Poder como hace unas semanas lo fueron unas cartas dadas a la publicidad por el General Miláns del Rosch y como serán mañana los presupuestos si el mencionado proyecto de aumento de las tarifas no es lo bastante eficaz para llegar al resultado apetecido.

Concordia, transacción, fórmula de avenencia para llegar rápidamente a la legalización económica ¿quien piensa en eso? Entonces la intriga se desbarataría y con ella la posibilidad de que los intrigantes vieran satisfechos sus propósitos.

El Sr. Dato, con otros hombres de buena voluntad, está entregado desde anteayer a la tarea de encontrar solución a los problemas de momento y de aunar el mayor número de elementos para que el Gobierno encuentre en las Cámaras el apoyo que le es necesario.

La clave, en el preciso instante en que se escriben estas cuartillas, parece estar en el Sr. Fernández Prida. Si el Ministro de la Gobernación se considera en el caso de atender el requerimiento, más o menos directo, que se le hizo surgirá una nueva crisis, que lo mismo puede resolverse con una simple sustitución que buscando sucesor—cosa haría seria y difícil—al actual Gobierno.

Pero mucho de lo que pueda ocurrir dependerá, sin duda alguna, de la actitud del Sr. Allendesalazar, cuyas energías manifiestas disuadiendo el miércoles con el Sr. Gimeno, parecen casi agotadas y si el Sr. Dato, en sus andanzas de conciliación, no logra suministrarle unos balones de oxígeno en forma de garantía de votos, es de temer que lo eche todo a rodar, derrumbándose con él el templo gubernamental.

Del regreso del Rey y en todo caso,

de la jornada parlamentaria de mañana depende todo. ¿Podemos fiar en el patriotismo de los más para sacar adelante la situación y hacer que vaya aclarándose el horizonte político demasado preñado de dificultades?

No me atrevería a sostener la afirmativa. Los tiempos son de manifiesto egoísmo y no hay medio de hacer cálculos optimistas en estos momentos en que todo, absolutamente todo, atenta contra la tranquilidad y la reconstitución del país.

B. Lois.

22 de Febrero de 1920.

**JARDINILLO CUARESIMAL**

(GLOSAS)

Alma... ¿por qué te afanas?

¿Qué miras aquí, no siendo este el lugar de tu descanso?

Kempis, II, 1.<sup>a</sup>

Alma... ¿por qué te afanas en conseguir las vanas y fugitivas sombras de las glorias humanas?

Huye el canto sonoro del efímero coro... ¡y en la mística noche, escucha Su arpa de oro...!

—¿Por qué afanarte así? —del divino Rabi la dulce voz te arrulle—¿qué persigues aquí?

—¿Es éste tu reposo? ¿Es éste el amoroso regazo donde brinda sus dones el Esposo...?

—El aroma falaz de esa rosa fugaz, trueca, al fin, por el huerto de mi inefable [paz...]

—Todas las cosas huyen... Una ilusión destruyen, y, al pasar, acres zumos en la copa diluyen...

—¿Por qué abrazarte a ellas, si son como centellas que dejan en la vida tan dolorosas huellas?

—Alma... ¿Por qué te afanas en conseguir las vanas y fugitivas sombras de las glorias humanas?

Benjamin Jarnés

**HOMENAJE AL SR. OBISPO**

Suscripción para regalar a nuestro Prelado las insignias de la Condecoración con que recientemente ha sido agraciado por el Gobierno de S. M.

Cuota máxima una peseta.

- C. Colomé y Comp.<sup>a</sup>, 1 peseta; D. Enrique Bayo, 1 id.; D.<sup>a</sup> Dolores Diaz de Bayo, 1 id.; D. Gregorio García, 1 id.; D. Mariano Gonzalez, 1 id.; D. Primitivo Peire, 1 id.; D. Bernardo Bovio, 1 id.; D.<sup>a</sup> Luisa Vallino de Bovio, 1 id.; D. Manuel Alonso, 1 id.; D.<sup>a</sup> Elvira Pastor de Alonso, 1 id.; D.<sup>a</sup> Andreina Bovio de Abad, 1 id.; D. Luis Ara Tomás, 1 id.; D.<sup>a</sup> Maria Huarte-Mendicosa de Huerta, 1 id.; D. Francisco Clemente, 1 id.; D. Vicente Coarasa Casajús, 0'50 id.; D.<sup>a</sup> Trinidad Coarasa Casajús, 0'50 id.; D.<sup>a</sup> María Lacasa (Vda. de Ferrero), 1 id.; D. Juan Carús, 1 id.; D. Domingo Badia, 1 id.; doña Manuela Gruas Carrera, 1 id.; D.<sup>a</sup> Pilar Badia Gruas, 1 id.; D. Ambrosio Temiño Gómez, 1 id.; D. Cipriano Mazo Carrasco, 1 id.; D. José Balsells Gené, 0'50 id.; D. José Salas Millaruelo, 0'50 id.; D. Felipe Martínez Calvo, 0'50 id.; don Leopoldo Cotin Prado, 0'50 id.; D. Elías Tresaco Escario, 0'50 id.; D. Leoncio Calvete Merayo, 0'50 id.; D. Fructuo-

# Almacenes de San Pedro

Además de la venta de retales que venimos haciendo todos los sábados, liquidamos ese día un artículo que el comprador podrá adquirirlo a una cuarta parte de su valor.

PARA EL PROXIMO SABADO

CUELLOS PRACTICOS para señora, a pesetas 5'75  
» » para caballero » 3'50

NOTA.—Pasado ese día el artículo volverá a su precio normal.

so Tricas Aquilué, 0'50 id.; D. Agustín Reula, 1 id.

Rvdo. P. Chaubel, 1 id.; D. Florencio Albás, 1 id.; D. José María Lacasa, 1 id.; Doña Simona Portas, 1 id.; Doña Pilar Lacasa, 1 id.; D. José María Lacasa Portas, 1 id.; D. Luciano Fanjul, 1 id.; D. Salvador Sanz, 1 id.; Doña Elvira Alegre, 1 id.; D. Pío Casas, 1 id.; D. Dionisio Irigoyen, 1 id.; D. Marcelino Estúa, 1 id.; D. Julio Sanz, 1 id.; Doña Josefina Castejón de Valero, 1 id.; Doña Petra Laclaustra de Castejón, 1 id.; D. Juan Lacasa, 1 id.; Doña Dolores Lacasa de Lacasa, 1 id.; D. Basilio Martínez, 1 id.; D. Salustiano Cepa, 1 id.; Doña Leonor García de Cepa, 1 id.; D. José Cremades, 1 id.; Doña J. Cepa, 1 id.; D. Francisco Cepa, 1 id.; D. Ramón Allué, 1 id.; D. Aurelio Allué, 1 id.; D. Mariano Pueyo, 1 id.; D. Justo Cañardo, 1 id.; Escuela Nacional de niños, 5 id.; id. de niñas, 9'25 id.; Colegio de Esclavas del Sagrado Corazón, 6 id.; id. de Santa Ana, 33'75 id.; id. de las Benedictinas, 8 id.; id. de Hermanos del Sagrado Corazón, 13 id.; Sra. Vda. de García Aibar, 1 id.; *El Pirineo Aragonés*, 1 id.; D. Pedro Moix, 1 id.; D. Mariano Rocatalada, 1 id.; Alumnos de las Escuelas Pías (cuyos nombres se publicarán), 39'45 id.; Doña Pilar Pueyo, Vda. de Torrens, 1 id.; D. Joaquín Torrens, 1 id.; D.ª María Herrera de Carús, 1 id.; D. Alberto Laplana, 1 id.

## Carnet de sociedad

Nuestro distinguido amigo Don Pedro Moix Gombau, Administrador y Director del Internado del Instituto Católico Complutense de Madrid que ha renunciado a su parroquia de Embún, en esta Diócesis, a causa de la estabilidad y gran desarrollo que ha adquirido dicha institución cultural, ha sido honrado con el nombramiento de Capellán de los Excmos. Sres. Condes de Floridablanca.

Retenido por grave dolencia se halla en Zaragoza en la clínica del Doctor Lozano, el M. I. Sr. D. Marcos Antoni, Maestrescuela de esta S. I. O. Hacemos votos muy sentidos porque Dios le conceda un pronto alivio.

Procedente del Ejército de Africa, se ha incorporado al Regimiento de Galicia, en Jaca, el joven e ilustrado teniente D. Arturo Ramírez. Bienvenido.

No repuesto todavía de la inmensa pena producida por la pérdida de su nietecito Alvaro, nuestro amigo D. Federico Abuin, secretario del Juzgado municipal, tiene que llorar el fallecimiento de su esposa, Doña Soledad Salcedo Merino, acaecido en Madrid recientemente. La noticia producirá entre las amistades que aquí cuenta la familia Abuin intenso dolor, lamentando sinceramente el que el infortunio se haya en ella cebado tan cruelmente.

Dios conceda resignación al atribulado esposo, hijos y demás familia por la desgracia que lloran.

Ha llegado para pasar una temporada en esta ciudad, la distinguida señora D.ª Visitación Emperador, de Vera, hija del dignísimo General Gobernador de esta Plaza, con sus hijos.

Deseámosle grata estancia en Jaca.

## Cultos religiosos

### JUEVES EUCARISTICOS

La piadosa Asociación de los «Jueves Eucarísticos» celebrará el segundo aniversario de su institución en Jaca, el día 4 del próximo mes de Marzo, con los siguientes cultos:

A las 8, Comunión general de todos los coros y de cuantos fieles quieran tomar parte. La administrará el Excmo. e Ilmo. señor Obispo.

Por la tarde, a las 6, «Hora Santa» con procesión claustral. Oficiará de Pontifical nuestro amadísimo Prelado y ocupará la Cátedra sagrada el Rvdo. P. Chauvel, Redentorista.

Todos los cultos dichos se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo.

Esta tarde a las seis en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

## Gacetillas

El domingo último, registró en Zaragoza un reprobable atentado terrorista del que tuvimos noticia por telégrafo causando honda impresión en el vecindario. El obligado descanso de la prensa y la imposibilidad de adquirir nuevas y más amplias referencias por estar interrumpida la comunicación telefónica, mantuvo tal estado de incertidumbre acerca del suceso de Zaragoza y circularon tan fantásticas noticias, que llegaron a decirse cosas estupidas y muy graves.

Afortunadamente los malvados propósitos de sus autores vieron frustrados, en parte, ya que hubo que lamentar un limitado número de heridos entre los que se cuenta José Carreiro Galindo, natural de Jaca.

Una mano criminal dejó en el Café Royalty un petardo de regulares dimensiones que al estallar produjo al público la consiguiente alarma, y en toda la invidiosa ciudad un gesto de indignación.

Deseamos que se esclarezca totalmente el suceso para que sus autores sean castigados con todo el peso de la Ley.

Según nos informan de Bailo, días pasados fué encontrado un cadáver en el término municipal de Arrés, agregado al pueblo del referido Bailo.

Por las diligencias practicadas ha resultado ser Valeriano Jaca Larraz, de veintiséis años, casado.

Se le apreció una herida de arma de fuego con perdigón; por las señales la agresión debió cometerse a muy corta distancia.

Los móviles del crimen se desconocen en detalle, si bien se atribuye a desavenencias de familia.

Recaen las sospechas en el hermano político del muerto Tomás Callén, de diez y nueve años, residente en Paterroy.

Los cargos más fundados que se hacen en contra del Tomás, son el haber desaparecido de su localidad y contornos.

Leemos en la prensa de Huesca que ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de albañiles surgida la semana última en aquella capital reanudándose las obras de los cuarteles en construcción que hubieron de suspenderse por causa de la misma.

El «Banco de Crédito de Zaragoza», del que es Director nuestro buen amigo D. Mariano Baselga Ramírez, nos ha remitido con atento B. L. M. La Memoria de operaciones del año 1919 leída en la Junta General ordinaria de accionistas celebrada el 23 de Febrero de 1920.

Según los datos del referido interesante documento la Caja se presentaba en 31 de Diciembre último, con un saldo de 3.049.209'32 pesetas; aumentada, con relación al año anterior, en 364.661'85.

Las Letras y pagarés sobre la Plaza, presentan un saldo de pesetas 6.097.91'05; con aumento de pesetas 624.279'71.

Las Letras sobre Reino, ofrecen el saldo de 195.284'79 pesetas; con aumento de 29.427'80.

Los Fondos Públicos y demás valores mobiliarios de propiedad del Banco, aparecen por 6.539.546'49 pesetas; disminuidos en 114.416'68.

Los Efectos en custodia, suman 47.687.811 pesetas; aumentados en 2.194.176.

Los Valores en garantía, son en 31 de diciembre 3.429.470 pesetas; disminuidos en 730.251.

Las imposiciones en metálico, importan 6.849.432'16; aumentadas en 827.201'61.

La suma del Balance, igual en su activo que en su pasivo es de pesetas 69.975.862'29; con un aumento de 2.038.087'31.

El movimiento general de contabilidad ascienden a 346.116.521'14 pesetas, con aumento de 872.863'28.

La cuenta de ganancias y pérdidas se presenta con 521.118'91 pesetas; aumentadas las ganancias en 120.311'34.

Se acordó la distribución de utilidades propuesta por la Junta de gobierno, que era la de repartir un dividendo complementario de 10 por 100, sobre el ya repartido de 5 por 100, o sea el total dividendo de 15 por 100.

Consignar cincuenta mil pesetas para el Fondo de Previsión.

Satisfacer a la administración y empleados las participaciones reglamentarias en los beneficios.

Destinar diez mil pesetas para la Caja de previsión del personal del Banco.

Y llevar el resto a contingencias y tributos para el pago de las contribuciones, impuestos y demás.

Hecha la elección de cargos para la renovación reglamentaria de la mitad del Consejo y para cubrir las vacantes causadas en el último bien, resultaron reelegidos el director segundo don Manuel Gómez Arroyo, y los vocales numerarios D. Francisco Navarro Pérez, D. Mariano Sancho Rivera, D. Alejandro Palomar y Mur y D. Roberto Casañal y Zapatero, y designados por unanimidad para cubrir las vacantes; D. Miguel Manteoñ y Arroyo, D. Ricardo Rojo Villanova, D. Manuel Doz Ucelay y D. Angel Ordás y Sabau.

Felicitemos al Consejo de adminis-

tración de tan importante entidad bancaria que tiene todas las simpatías de la Región por su carácter netamente aragonés y estar inspirado en el progresivo desenvolvimiento de la riqueza aragonesa.

El domingo último se celebró en Huesca el sorteo de los reclutas del reemplazo de 1919 para los cuerpos de guarnición en Africa.

A continuación publicamos los nombres de los del partido de Jaca a quien la suerte designó servir en dichos cuerpos.

**Primer grupo.**—Oleante Malo número 1 de Anzánigo a Ceuta; Mariano Malo de Yebra, número 8 a Melilla, ambos al cuerpo de Artillería.

**Segundo grupo.**—Joaquín Palacio de Jaca, número 3; Joaquín López de Sabiánigo número 4; Cosme Oajal de Larrés, número 5; Esteban Alegre de Borau, número 7, a Ceuta; Basilio Sáchez, de Hecho, número 10 y Fidel Fatás Bescós, número 11 a Larache, con destino a los cuerpos de Artillería, Zapadores y Telégrafos.

**Tercer grupo.**—Julian Ferrer, de Abena, número 3 y Antonio Escartín, de Barbenuta, número 4 a Larache.

Antonio Martínez, de Santa Cruz, número 5 y Tomás Lapuente, de Hos de Jaca, número 6, a Melilla, todos a Caballería.

**Cuarto grupo.**—Los números comprendidos del 1 al 34 a Ceuta, con destino a Cazadores, Sanidad e Intendencia; del 35 al 67 a Larache para Cazadores de Cataluña, Intendencia y Sanidad y desde el 68 al 104 a Melilla, Regimiento de Aloira y Comandancia de Intendencia.

Crispín Maynar Callau, número 1, de Javierrelatre; Marcelino Pérez Bontué, número 2, de Rasal; Isidro Samitier, número 6, de Triste; Cesar López, número 14, de Villanúa; Vicente Sarsa, número 21, de Asumuer; Sebastián Calvo, número 24, de Guasa; Manuel Visús, número 26, de Bernués; Pedro Cavero, número 28, de Atarés; Bautista San Miguel, número 30, de Cenfranc; Mariano Ferrer, número 34, de Piedrafitá; Vicente Ara, número 38, de Agüero; Sixto Gil, número 41, de Berdún; Pedro Castro, número 43, de Biescas; Domingo Cajal, número 44, de Yésoro; Pedro Arnos, número 45, de Anzó; Santiago Ipas, número 49, de Jaca; Santos Miral, número 53, de Hecho; Tomás Ipas, número 56, de Aragüés del Puerto; Ramón Cajal, número 58, de Biescas; Miguel Cajal, número 63, de Biescas; Rosario Visús, número 65, de Santa Cruz; Ramón Abad, número 67, de Berdún; Antonio Ipas, número 71, de Aragüés del Puerto; Antonio Oebrián, número 73, de Martes; Santos Pardo, número 74, de Latre; Joaquín Navarro, número 78, de Fago; Antonio Aragüés, número 80, de Javierregay; Domingo Viñas Brotos, número 82, de Jabarrela; Generoso López, número 83, de Abena; Germán Aso, número 84, de Sabiánigo; Francisco Campo, número 92, de Jaca; Domingo Aisa, número 93, de Binué; Paulino Návava, número 100, de Orna; Demetrio Bartolomé, número 102, de Abay; Matías Sanclemente, número 104, de Ena.

## HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de

DAMASO IGUACEL

CARMEN, 10.—JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

# Nuevos CALZADOS

"Cativiela,"

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

**Elegancia**

**Solidez**

**Economía**

de venta en el

**ANEXO**

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

# Almacenes de Aragón

## P. CATIVIELA

### = ZARAGOZA =

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

**Laneria - Sedería**  
**Fantasia**  
**Géneros Blancos**  
**Tapicerías**  
**Sastrería - Pañería**  
**CONFECCION DE BLANCO**

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en

**TEJIDOS DE TODAS CLASES**

LOS POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

**DON ALFONSO I, número 10**

# CONFECCIONES

"Cativiela,"

AGREGAN ENCANTOS  
 A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar los encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién, pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

**ANEXO**

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

# CLINICA DENTAL

DEL **Dr. Pellicer**

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA  
 Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Naga-Armijo, 5 pral.—Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola).

# LEJÍA OROEL

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NIEGUNA OTRA.

Pedirla en todos los

# ESTABLECIMIENTOS DE JACA

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

# Agencia SOLER

ENCARGOS DIRECTOS DE RABACELONA  
 A ZARAGOZA, JACA Y VICEVERSA

BARCELONA

ZARAGOZA

BAJA SAN PEDRO, 24

Santa Cruz, 3

Teléfono 575, S. P.

Esquina Méndez Núñez, Teléfono 1457

En JACA, CALLE DE ECHEGARAY, número 8

Se pasa a recoger los géneros y encargos a los domicilios.

Este servicio es gratuito y más económico que se conoce.

Esta casa responde de extravíos, pagando el importe total.



## DOÑA SOLEDAD SALCEDO

### MERINO

Falleció en Madrid el 17 del corriente a los 59 años de edad  
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenado esposo D. Federico Abuín; hijos D. Ricardo, D.ª Julia y D.ª Angeles; madre; hijos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, suplicándoles eleven sus oraciones al Todopoderoso en sufragio del alma de la finada, caridad que agradecerán.

Madrid, Febrero de 1920.

## Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS

En JACA: los días del 23, al 28 del corriente: Mayor, 42 2.º

---

### CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MÉDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 41 2.º

## MAQUINAS SINGER

### PARA COSER

Se venden toda clase de máquinas, accesorios y géneros para las mismas.

UNICO REPRESENTANTE EN JACA

**ISMAEL PY LORDA**

San Nicolás, núm. 9

---

Se necesita oficiala de modista que esté bien impuesta y aprendizas.

Mayor, 18, segundo.

---

AFILADOR. Se ofrece al público para afilar con perfección toda clase de cortes, por procedimiento que no desgasta los aceros.

Félix Lacosta, Plaza del Angel, 4.